

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)備受矚目的「習奧會」昨日在京登場,會談取得多項共識和成果,並談及香港「佔中」問題。會談後,國家主席習近平和美國總統奧巴馬舉行了聯合記者會。會上,習近平首次公開談及香港「佔中」,他強調香港「佔中」是違法事件,堅決支持特區政府依法處置,重申香港事務純屬中國內政,外國不應該以任何方式干涉。奧巴馬稱,美方沒有煽動和參與「佔中」,因為這些問題最終是由香港人民和中國人民決定的事情。

習近平

堅決支持港府 依法處置「佔中」

奧巴馬稱美未煽動和參與港示威



■習近平昨日會見奧巴馬時表示,香港「佔中」是違法事件,堅決支持特區政府依法處置。圖為習近平為奧巴馬舉行歡迎儀式。 新華社

繼前晚中南海瀛台夜會後,國家主席習近平昨日上午繼續在人民大會堂同對華進行國事訪問的美國總統奧巴馬舉行雙邊高峰會晤,兩國元首就加強雙邊、地區和全球層面合作達成多項重要成果和共識,強調從6個重點方向推進中美新型大國關係建設,把不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏的原則落到實處。會談後,中美元首舉行了聯合記者會。

習主席:港事務屬內政外國不應干涉

在記者會上,習近平透露,他與奧巴馬總統就人權問題坦率地進行溝通。他說:「新中國成立以來特別是改革開放30多年來,中國人權事業取得巨大的成就,這是有目共睹的事實。在人權問題上,沒有完成時,只有進行時,沒有最好,只有更好,中方願同美方在平等和相互尊重的基礎上就人權問題開展對話,建設性的處理分歧,增進了解,交流借鑒。」

習近平強調,「在會談中我也向奧巴馬總統表示,香港『佔中』行為是一個

違法事件,我們堅決支持特別行政區政府依法處置,維護香港社會穩定,保護香港市民的人身和財產安全。香港事務純屬中國內政,外國不應該以任何方式干涉,而且我們還要保護外國公民和企業在香港的合法權益,我想依法維持香港的治安——這個不僅在香港,在全世界各地都是應有之義。」

奧認同港事務由港人和中國人民決定

奧巴馬在記者會上稱,「在香港問題上,我和習主席也提到了(「佔中」)這個問題,我毫不含糊地說了,美國對(香港)那邊所發生的抗議活動,在煽動這些事情上沒有任何參與。因為這些問題最終是由香港人民和中國人民決定的事情。」「但同時我也表示,作為美國外交政策的內容和我們價值觀的一部分,我們要不斷地表示就是有關人民表達自己意見的權利,並且鼓勵在香港的選舉是透明和公正的,並且反映出那邊人民的意願。」

習主席強調香港法治

國家主席習近平昨日首次公開評論到香港的違法「佔中」。立法會多個黨派的代表昨日指,習主席提醒了大家不應破壞法治這香港核心價值,也證明了中央一直很關注並了解香港事務。

林健鋒:法治傳統不容破壞

經民連副主席林健鋒指出,國家主席已非首次談到「佔中」行動是違法行為。在國家依法治國的大原則下,香港特區作為中國的一部分,主席提及到「佔中」是違法行為,是很正常事情,提醒了大家不要漠視法律,破壞香港法治制度這個優良傳統。

梁志祥:主席講話可正視聽

民建聯立法會議員梁志祥指出,習主席的講話能夠正視聽,「違法就是違法」,並非某些人所說的「自首」就是尊重法治。他相信特區政府會配合主席的講話,很快將會有所行動。不過,他坦言,經過是次的「佔領」事件,香港的法治已經受到一定程度破壞,希望兩個律師會能夠以身作則,堅守法治精神,「今次兩個律師會做得很好,能夠企硬,不被政治影響,相反,有些法律界代表及擁有法律專業資格的議員,就處理得很有問題了。」

王國興:對港事務瞭如指掌

工聯會立法會議員王國興表示,習近平主席的講話一針見血,更證明國家領導人相當關注香港的事務,對香港近日發生的事情瞭如指掌。國家已經洞悉,是次「佔領」事件滲入了外部勢力,令事態十分複雜。既然特區政府已經就執法作好部署,就不應該再猶疑,盡快作出果斷行動,解決是次的「佔領」事件。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

奧巴馬認「佔中」非好事

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)美國總統奧巴馬昨日公開表態指美國未參與煽動「佔中」,強調相關問題最終是由香港人民和中國人民決定的事情。專家指出,奧巴馬的相關表態,實際上等於承認「佔中」不是一件好事情,而公開支持和參與煽動「佔中」,亦不是一件光彩的事情。

公開否認參與 視為「不光彩」

深圳大學當代中國政治研究所副所長、港澳基本法研究中心副主任張定淮向本報指出,作為總統,奧巴馬不可能承認美國煽動和參與了「佔中」,美國政府也不會直接赤裸裸地參與「佔中」,而是通過美國的一些基金會等,暗中參與和助長「佔中」。他說,斯諾登事件出來之前,美國也否認進行監聽等行為。張定淮認為,奧巴馬的有關表態是經過深思熟慮的,其毫不含糊公開表態美國沒以任何形式參與煽動「佔中」,恰恰表明公開支持和參與煽動「佔中」是一件不光彩的事情,而美國表態沒以任何形式參與,實際上也等於承認「佔中」亦不是一件好事情,所以美國才公開否認參與「佔中」。奧巴馬在記者會上指香港選舉要反映

出香港人民的意願。張定淮說,奧巴馬說要反映出香港人民的意願其實是個模稜兩可的表態,視乎外界如何理解。實際上,除了「佔中」者,香港還有180多萬人簽字反對「佔中」,都屬於香港人民。

強世功:港非獨立政治實體

北京大學法學院教授、港澳研究中心執行主任強世功在接受本報採訪時提醒,奧巴馬指美國未參與「佔中」的說法不過是外交辭令。對於奧巴馬在記者會上強調香港「佔中」等問題最終由香港人民和中國人民決定,以及香港選舉要反映出香港人民的意願,這位知名專家指出,中國人民亦包括香港人民,美國不能將香港視為獨立政治實體,也不能將香港人民和中國人民對立起來。強世功強調,香港市民當然有選擇和決定的權利,但香港不是獨立政治實體,香港政改不能完全只由香港人民決定,香港政改和選舉應在香港基本法框架內進行,中央政府對香港亦擁有全面管治權。他提醒,奧巴馬並沒有明確提到香港基本法和中央政府的權力。

張德江語梁振英:

堅決落實「三個堅定不移」



■行政長官梁振英昨日在北京會見傳媒。

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)全國人大常委會委員長張德江12日下午在北京會見了香港特區行政長官梁振英。梁振英會後向媒體透露,張德江委員長在會中表示堅決落實國家主席習近平提出的「三個堅定不移」,包括堅定不移貫徹「一國兩制」及香港基本法、堅定不移支持香港依法推進民主發展、堅定不移維護香港長期繁榮穩定。

梁振英此次訪京,出席了「2014亞太經濟合作組織領導人會議」。在京期間,他向習近平、張德江等國家領導人匯報了香港當前的情況。梁振英說,是次訪京會見領導人,進一步確認中央十分清楚香港各界對政改的看法,包括學界與「泛民」的要求。

梁振英說,香港作為一個法治社會,尤其在政改這麼重大的問題上,方法不在新舊,在於正確與否。而最正確的做法,是貫徹香港基本法,落實2017年行政長官普選的目標。

他強調,特區政府有決心根據香港基本法和全國人大常委會有關的決定,做好普選有關工作。他還透露,會盡快完成民情報告提交國務院港澳辦,報告內容會涉及市民對政改及由政改衍生問題的最新版看法。

特首:外部勢力一直存在

被問及警方否在「滬港通」開通之前對「佔中」者進行清場,梁振英表示,法院頒布的延長禁制令授權警方採取行動,警方有責任執行法庭命令,這是本港的法治精神同法治傳統的部分。但警方何時行動不宜太早披露。

梁振英並重申,香港作為長時間以來高度開放的城市,一直以來都有外部勢力存在,對外外部勢力參與「佔中」行動,作為行政長官,他有責任知曉。他會在適當時候,以適當方式披露相關證據。

專家 解讀